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ADALET BAKANLIĞI
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Sayı :E-56020453-610-474-2240/4739
Konu : Yazılı soru önergesi H /2023

TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 28/07/2023 tarihli ve E-43452547-120.07.04-
1256030 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alınan, Van Milletvekili Gülderen Varli tarafından Bakanlığımıza
yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/2096 Esas Nolu soru önergesine ilişkin,
Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99. maddesi uyarınca hazırlanan cevap ilişikte
sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Yılmaz TUNÇ
Bakan

EK:
Soru önergesi cevabı (1 adet)
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Sayı : E-56020453-610-474-2239/4738
Konu : Yazılı soru önergesi / sil /2023

Sayın Gülderen VARLİ
Van Milletvekili

TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 1I2Q96 Esas Nolu
soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- Ceza infaz kurumlarında bulunan hükümlü ve tutuklulara karşı kötü muamele
vakalarınm yaşanmaması ve bu tür şikâyet sebeplerinin ortadan kaldırılması için
mevzuatımızda köklü değişiklikler yapılmıştır.

Bu çerçevede, ceza infaz kurumları; yargı denetimi kapsamında 4675 sayılı infaz
Hâkimliği Kanunu ile oluşturulan infaz hâkimleri; idari denetim kapsamında Adalet
Bakanlığı müfettişleri ile Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü hâkim ve kontrolörleri; sivil
toplum kuruluşlarının denetimi kapsamında 4681 sayılı Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri
İzleme Kurulları Kanımu hükümleri gereğince oluşturulan izleme kurulları; idari özerkliğe
sahip kurumlarm denetimi kapsamında 6701 sayılı Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu
Kanunu uyarınca kurulan Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu; parlamento denetimi
kapsamında Türkiye Büyük Millet Meclisi İnsan Haklarını İnceleme Komisyonu ya da
araştırma komisyonlarımn başkan ve üyeleri; uluslararası denetim kapsamında Avrupa
İşkencenin Önlenmesi Sözleşmesi gereğince Avrupa İşkenceyi Önleme Komitesi tarafmdan
denetlenmesinin yanı sıra, Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komiserliği ve Birleşmiş Milletler
Keyfi Tutuklamalar Çalışma Grubu tarafmdan denetlenmektedir.

Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye Ek İhtiyari Protokolü
(OPCAT), 27/10/2011 tarihinde Ülkemiz bakımından yürürlüğe girmiştir. Bilindiği üzere. Ek
Protokol çerçevesinde kişilerin özgürlüklerinden yoksun bırakıldığı gözaltı merkezleri ve
ceza infaz kurumlarına Ek Protokolde belirtilen denetleme organınca ziyaretler
düzenlenebilecektir.

Ceza infaz kurumları, yukarıda belirtilen hem ulusal hem de uluslararası bağımsız
kuruluşlar tarafmdan düzenli aralıklarla haberli ve habersiz olarak ziyaret edilmekte,
hükümlü ve tutukluların sağlık ve yaşam koşulları, iç güvenlik, sevk ve nakil işlemleriyle
ilgili aksaklık ve eksiklikler yetkili mercilere bildirilmektedir.

Hükümlü ve tutuklular veya sivil toplum örgütleri, resmî ya da özel insan hakları
kuruluşları tarafmdan yapılan başvurular titizlikle incelenmekte, adlî ve idarî yönden yapılan
soruşturmalar sonucunda kusur ve ihmali olan görevliler hakkında yasal gereğine tevessül
edilmektedir.

II- A) Ceza infaz kurumlarında bulunan hükümlü ve tutuklular, özgürlüğünden
yoksun olmayan her vatandaş gibi tüm sağlık hizmetlerinden tıbbî gereklilik çerçevesinde
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ilgili mevzuat hükümleri doğrultusunda faydalanmakta olup, her türlü muayene ve tedavileri
Devletin teminatı altında ve ücretsizdir. Hükümlü ve tutuklularm beden ve ruh sağhğımn
korunması ve hastalıklarının tanısı için ilk muayene ve tedavi hizmetleri ceza infaz
kurumlarında verilmekte; ileri tetkik, tedavi ve rehabilitasyon gerekenler Devlet
hastanelerine, daha ileri sağlık hizmeti gerekenler ise üniversite hastanelerine sevk
edilmektedir.

B) Ceza infaz kurumlarında barındırılan hükümlü ve tutuklulara ilişkin sağlık
koşullarımn düzenlenmesi ve sağlık hizmetine erişimin daha da etkili ve verimli hale
gelebilmesi için 30/04/2009 tarihli Sağlık Bakanlığı ve Adalet Bakanlığı Arasında Cezaînfaz
Kurumlarındaki Sağlık Hizmetlerinin Düzenlenmesi Hakkında Protokol ve 26/01/2017 tarihli
Adalet, İçişleri ve Sağlık Bakanlıkları Arasmda Düzenlenen Protokol hükümleri dikkate
alınarak her türlü çalışma ve düzenleme yapılmaktadır.

111- Arama, 5275 sayılı Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanunun
"Arama" kenar başlıklı 36. ve 28/3/2020 tarihli ve 2324 sayılı Cumhurbaşkanı Kararı ile
gürlüğe konulan Ceza İnfaz Kurumlarının Yönetimi ile Ceza ve Güvenlik Tedbirlerinin
İnfazı Hakkında Yönetmeliğin, "Arama, güvenlik tatbikatı ve sayım" kenar başlıklı 34.
maddesinde düzenlenmiştir.

Arama hükümlerini düzenleyen ceza infaz mevzuatımız. Ülkemizin taraf olduğu
sözleşmeler ve uluslararası düzenlemeler dikkate alınmak suretiyle hazırlanarak 5mrürlüğe
konulmuştur. Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin Üye Devletlere Avrupa Cezaevi
Kuralları Hakkında REC (2006) 2 sayılı Tavsiye Kararmın "Arama ve Kontroller" başlığını
taşıyan 54. maddesinde, görevlilerin arama yaparken uyacakları detaylı prosedürlerin olması,
arama yapılacak hallerin ve arama şekillerinin ulusal mevzuatta düzenlenmesi, aranan
kişilerin küçük düşürülmemesi, aramanın hemcins olan görevliler tarafından yapılması gibi
hususlara yer verilmiştir. Yönetmeliğin 34. maddesinde yer alan düzenleme de söz konusu
Tavsiye Kararındaki hükümler ile paralellik arz etmektedir.

Aramanın amacı, kurumda bulundurulması yasak olan eşya ve kanunla yasaklanan
uyuşturucu maddelerin yanı sıra telefon ve sim kartı gibi haberleşme araçları ile bıçak ve jilet
gibi kesici ve bereleyici aletlerin kuruma girişinin önüne geçmektir. Ayrıca, terör örgütlerinin
ceza infaz kurumundaki hükümlü ve tutuklularla bağlantılarını kesmek için örgütsel iletişim
niteliğinde değerlendirilebilecek haberleşme evrak ve belgelerinin kuruma girişinin
engellenmesi hedeflenmektedir.

Bu çerçevede insan onuru ve haysiyetine saygı ile utanma duygusunun ihlal
edilmemesi esasları doğrultusunda yapılan aramalar, kurumların güvenliğinin sağlanabilmesi
için tedbir amaçlı gerçekleştirilmekte olup, herhangi bir keyfî uygulama söz konusu değildir.

TV- Süreli veya süresiz yayınlardan yararlanma hakkı, 5275 sayılı Kanunun 62.
maddesinde düzenlenmiş olup, maddenin birinci fıkrasında hükümlünün, mahkemelerce
yasaklanmamış olması koşuluyla süreli ve süresiz yayınlardan bedelini ödeyerek yararlanma
hakkına sahip olduğu; ikinci fıkrasında resmî kurumlar, üniversiteler, kamu kurumu
niteliğindeki meslek kuruluşları ile mahkemelerce yasaklanmamış olması koşuluyla,
Cumhurbaşkamnca vergi muafiyeti tanınan vakıflar ve kamu yararına çalışan demekler
tarafından çıkartılan gazete, kitap ve basılı yayınların, hükümlülere ücretsiz olarak ve
serbestçe verileceği; eğitim ve öğretimine devam eden hükümlülerin ders kitaplarımn
denetime tâbi tutulamayacağı; üçüncü fıkrasında kurum disiplinini, düzenini veya güvenliğini
bozan ya da tehlikeye düşüren, hükümlülerin iyileştirilmesi amacına ulaşmayı zorlaştıran
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yahut müstehcen haber, yazı, fotoğraf ve yorumları kapsayan hiçbir yayımn hükümlüye
verilmeyeceği; dördüncü fıkrasında ilan ve reklamın geçici süreyle kesilmesi hâli dışında
Basın İlân Kurumu aracılığıyla resmî ilan ve reklam yayınlama hakkı bulunmayan
gazetelerin, ceza infaz kurumuna kabul edilmeyeceği, yabancı dilde yayımlanmış gazete ve
dergilerin ceza infaz kurumuna kabul edilmesinde Adalet Bakanlığımn yetkili olduğu.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
Hükümlü ve tutukluların odalarında bir defada bulundurabilecekleri kitap sayısıyla

ilgili olarak, ceza infaz kurumu eğitim kurulları tarafından, 5275 sayılı Kanunun 35. maddesi,
Ceza İnfaz Kurumlarında Bulundurulabilecek Eşya ve Maddeler Hakkındaki Yönetmeliğin 8.
maddesi. Ceza İnfaz Kurumları Kütüphane ve Kitaplık Yönergesinin 10, 11, 12 ve 30.
maddeleri uyarınca uygulama yapılmakta olup, bükümlü ve tutukluların odalarında
bulundurabilecekleri kitap sayısı ile ilgili herhangi bir sınırlama bulunmamaktadır.

Ancak, özellikle mevcudu kalabalık ceza infaz kurumlarında, odalardaki
düzensizliğin, bulundurulması yasak eşyaların ve örgütsel dokümanların saklanmasmm,
aramalar sırasında yaşanabilecek olumsuzlukların ve oda yakma olaylarında kitap ve
dokümanların kullanılmasının önlenmesi amacıyla Ceza İnfaz Kurumları Kütüphane ve
Kitaplık Yönergesinin 30. maddesinde yer alan "Verilecek yayın sayısı, kütüphane ve
kitaplık hizmetlerini aksatmayacak, oda veya koğuş düzenini bozmayacak şekilde, oda veya
koğuştaki bükümlü ve tutuklu mevcudu ile kütüphane veya kitaplıkta bulunan yayın sayısı
dikkate alınarak eğitim kurulu kararıyla belirlenir." hükmü uyarınca eğitim kurulunca abngn
kararla bükümlü ve tutukluların odalarında bulundurabilecekleri kitap sayısında sınırlamaya
gidilebilmektedir.

V- A) 5275 sayılı Kanunun "Hükümlünün beslenmesi" kenar başlıklı 72. maddesinin
birinci fıkrasında, bükümlüye Adalet ve Sağlık bakanlıklarınca birlikte belMenecek kalori
esasına göre, sağlıklı ve güçlü kalması için nitelik ve nicelik olarak besleyici, sağlık
koşullarına uygun, makul çeşitlilikte, yaş, sağlık, çalıştığı işin özelliği, dinî ve kültürel
gerekleri göz önünde tutularak besin verileceği ve içme suyu sağlanacağı,

B) Hükümlü ve Tutuklular ile Ceza İnfaz Kurumları Personelinin İaşe Yönetmeliğinin;
1- "Devlet tarafından iaşe edilecek kişiler" kenar başlıklı 4. maddesinin üçüncü

fıkrasında, görevi başında bulunan personelin, bükümlü ve tutuklu ile aym şekilde iaşe
edileceği, personel için özel yemek veya tabldot çıkarılamayacağı, günlük olarak mahkeme
veya hastaneye sevk olan bükümlü ve tutuklular ile şevkte görevli memurların, kurumda
bulunmadığı öğünler için kumanya verileceği; dördüncü fıkrasında, görev başında bulunan
personel, kurumlara staj için gelenler, eğitim-öğretim, kültürel ve sportif faaliyetler ile
görevlendirilen görevliler ile kamu kurum ve kuruluşları tarafmdan görevlendirilen personel,
eğitim merkezlerinde eğitim görenler ya da ceza infaz kurumunda mevcut olan bükümlü ve
tutukluların, hangi öğünlerde kurumda hazırsa o öğüne ait iaşe miktarından yararlanacakları,
ancak, günlük iaşe miktarımn içinde kalmak koşulu ile gece vardiyasında görev yapan
personele kumanya verileceği; yedinci fıkrasında, çocuk bükümlü ve tutuklular ile kurumda
annesiyle birlikte kalan çocuklara, süt emziren anneler ve hamilelere durumlarma uygun ve
Bakanlıkça belirlenen tutarda gıda verileceği,

2- "Günlük iaşe miktarı" kenar başlıklı 5. maddesinde, günlük iaşe miktarının. Sağlık
Bakanlığı ile birlikte belirlenen günlük kalori ihtiyacı ve bütçe imkânları da değerlendirilerek
saptanan tutar olduğu.
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3- "Hastaların iaşe edilmesi" kenar başlıklı 9. maddesinin birinci fıkrasında, hasta
hükümlü ve tutukluya, diyetisyen veya hekimlerin belirleyeceği besinlerin verileceği; ikinci
fıkrasında, inancı gereği veya vegan, vejeteryan türü özel bir beslenme şekline sahip hükümlü,
ve tutukluların taleplerinin, iaşe miktarı ile sımrlı kalmak üzere karşılanacağı.

Hükümlerinin yer aldığı malûmlarıdır.
Bakanlığımız ve Sağlık Bakanlığı tarafından hir kişi için günlük kalori ihtiyacı

ortalama 2300 kalori olarak helirlendiğinden, hasta hükümlü ve tutuklulara, diyetisyen veya
hekimlerin belirleyeceği besinler bu ölçülerde verilmektedir. Öte yandan, inancı gereği veya
vegan, vejetaryen türü özel bir beslenme şekline sahip hükümlü ve tutukluların talepleri de
azami ölçüde karşılanmaktadır.

VI- Bakanlığımız kayıtlarının incelenmesinden; Ülkemizdeki tüm ceza infaz
kurumlarında işve işlemlerin, başta 5275 sayılı Kanun olmak üzere ilgili mevzuat hükümleri
çerçevesinde ve insan onuruna saygı ilkesi esas alınarak yürütüldüğü anlaşılmıştır.

VII- Bafra, Samsun ve Giresun Cumhuriyet Başsavcıhklarıyla yapılan yazışmalara
verilen cevaplarda;

Soru önergesinde adı geçenlerin farklı tarihlerde bir çok kez şikâyetlerine istinaden
barındırıldıkları Bafra T Tipi, Kavak S Tipi ve Espiye L Tipi Kapalı Ceza înfaz Kurumlarının
revirinde muayenelerinin, sevk edildikleri üst sağlık kuruluşlarında muayene, tetkik ve
tedavilerinin yapıldığı, reçete edilen ilaçların kendilerine teslim edildiği.

Bildirilmiştir.
Bilgilerinize sunulur.

Yılmaz TUNÇ
Bakan
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